

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**Политика Индии в Центральной Азии в 2010-е годы.**

**Козлова Елена Николаевна**

*Студент (бакалавр)*

Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова, Барнаул,  
Россия

*E-mail: elena.kozlova.1994@gmail.com*

В последние годы влияние Индии в мире значительно возросло. Индия превратилась из ещё одной развивающейся страны в силу, с которой нужно считаться. Особенно четко это проявляется в индийской политике в регионе Центральной Азии, в который также можно включить юг России.

Необходимо отметить, что прежде центральноазиатское направление не было приоритетным для Индии. Однако в настоящее время, когда Индия стала стремительно развиваться экономически, возрастающее значение приобрело расширение собственной зоны влияния. Немалую роль в этом играет неуклонный рост экономической, политической и военной мощи Китая - перспектива быть окруженной государствами с преобладающим китайским влиянием побуждает Дели к проведению более активной политики в Центральной Азии. Здесь можно говорить о традиционном и уже историческом противостоянии Индии и Китая как сильнейших государств Азии.

Новая стратегическая политика под названием Central Asia Connect Policy была представлена в 2012 году на первой встрече диалога между Индией и странами Центральной Азии. Важнейшими направлениями этой стратегической политики являются сотрудничество в области энергетики и безопасности. Также индийская сторона планирует расширить свое влияние путем создания медицинских и образовательных учреждений на территории стран Центральной Азии, путем обмена технологий и с помощью расширения индийских банков в регионе.

Разумеется, наиболее приоритетным направлением для Индии является энергетический диалог. Огромная страна с населением более 1,25 миллиарда человек, испытывает постоянную потребность в источниках энергии. Уже сегодня Индия является четвертым в мире крупнейшим импортером газа, и по существующим прогнозам, объем импорта будет только расти в будущие годы. Тем логичнее для Индии выстраивать прочные отношения с соседними странами - потенциальными поставщиками энергии. На сегодняшний день около 70% импорта нефти и газа Индия импортирует из стран Персидского залива, однако в силу активизации «Исламского государства» данный регион стал не самым надежным местом для инвестиций в энергетические источники. Таким образом, страны Центральной Азии остаются наиболее благоприятными для проведения энергетического сотрудничества - регион богат энергоресурсами и благосклонен к индийской политике. Однако здесь существует несколько весьма значительных проблем. Основную сложность при этом представляет затрудненный доступ к сырьевым ресурсам Центральной Азии. И это не столько географические ограничения в прокладке нефтепроводов или газопроводов, сколько неоднозначные отношения с Пакистаном. Напряженные отношения с Пакистаном создают трудности в наземном сообщении со странами Центральной Азии, и еще одним важным фактором в этом вопросе является поддержка Пакистана со стороны Китая, о чем было заявлено в апреле этого года в ходе визита председателя КНР. В связи с этим можно сделать следующий прогноз: Индия попытается стать альтернативой китайскому влиянию в Центральной Азии во многом с учетом неприязни и даже открытой враждебности к деятельности пакистанско-китайского блока. Значит ли это, что России со временем придется выбирать из двух традиционных союзников - Индии и Китая? При том, что Россия и сама

ведет довольно активную деятельность в регионе Центральной Азии, существует момент пересечения интересов стран. Ведь по сути то, что пытается сейчас сделать Индия - объединить страны Центральной Азии и расширить свое влияние в регионе - очень похоже на российскую политику в данном направлении. В результате попыток установления своего влияния в регионе Индия неизбежно столкнется с пересечением интересов. Россия и Китай являются партнерами Индии в группе БРИКС, а также Индия сохраняет тесные дипломатические отношения с США. Более того, многие направления внешней политики Индии сегодня совпадают с целями американской политики. Но сама Америка не намерена действовать в Центральной Азии, и разумно предположить, что США изберет стратегию поощрения индийской политики в центральноазиатском направлении. В данном регионе среди всех действующих лиц - Россия, Китай, Индия - США будет поддерживать последнюю.

Однако пока что индийского влияния недостаточно для того, чтобы говорить о весомой альтернативе российскому или китайскому влиянию в Центральной Азии. Товарооборот между Индией и центральноазиатскими странами ещё далек от желаемого, и в этом плане у стран есть большой потенциал. Пока что взаимный товарооборот не превышает 1 миллиарда долларов США в год.

Тем не менее, стремительно развивающаяся своя экономика Индия старается прилагать большие усилия и для расширения своего экономического влияния. Упомянутая выше Central Asia Connect Policy предполагает расширение деятельности индийских банков на территории региона, ссылаясь на то, что отсутствие жизнеспособной банковской инфраструктуры в регионе является основным препятствием для торговли и инвестиций в Центральной Азии. При благоприятной политической среде индийские банки готовы расширить свое присутствие.

Но это далеко не единственный шаг Индии на пути к увеличению экономического влияния в регионе. Летом 2015 года Индия стала участником Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС). Это позволит Индии усилить свое влияние в регионе. Также индийский премьер-министр Нарендра Моди летом навестил с официальным визитом глав Узбекистана и Казахстана с целью сближения и улучшения партнерства между странами.

Какой можно подвести итог? Нужно понимать, что пока политика и стратегическое партнерство для Индии - на первом плане, экономика - на втором. При этом понятно, что нефть, газ, минеральные ресурсы важны для Дели, в этом плане Казахстан и Туркменистан представляют особый интерес для Индии. С Узбекистаном есть более тесные исторические, культурные и политические связи.

Для государств Центральной Азии углубление сотрудничества с Индией привлекательно в нескольких направлениях. Во многом это сотрудничество перспективно с точки зрения привлечения инвестиций в развитие национальных экономик. Социально-экономическая ситуация в регионе достаточно непростая, и Индия - именно та страна, которая пытается поправить это положение, внося свой вклад в сфере образования, медицины и пр. С учетом текущего положения дел можно говорить о начале нового этапа отношений между Индией и государствами Центральной Азии, в рамках которого Индия становится новым центром геополитического влияния в регионе наряду с Россией и Китаем. Индия - нейтральный партнер, который не имеет таких амбиций, как Россия и Китай, и не является критическим геополитическим актором. У нее есть своя нормативная позиция и возможность использования мягкой силы. Она будет проникать в регион через культуру, инновации, искусство, духовные ценности, кухню, моду, танцы, музыку и кино.

Список источников:

Веб-сайт Посольства Индии в Москве: <http://www.indianembassy.ru/>

Национальный портал Индии: [india.gov.in](http://india.gov.in)

The Diplomat: <http://thediplomat.com/2015/12/india-in-2015-a-foreign-policy-transformed/>

#### **Источники и литература**

- 1) Веб-сайт Посольства Индии в Москве: <http://www.indianembassy.ru/>
- 2) Национальный портал Индии: [india.gov.in](http://india.gov.in)
- 3) The Diplomat: <http://thediplomat.com/2015/12/india-in-2015-a-foreign-policy-transformed/>
- 4)